

学百年党史，永不忘初心

1921-2021年，中国共产党百年华诞。一百年来，中国共产党带领中国人民从灾难深重的旧中国黑暗岁月中一步一步走出来，不断探索，万众一心，不仅实现民族独立和人民解放，还建设出了一个世界瞩目的新中国，朝气蓬勃、不断前进的新中国。一百年来，中国共产党人始终如习近平总书记说过的：“不忘初心，方得始终。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。”

百年党史，是最生动、最有说服力的教科书。中国共产党成立前，无数志士仁人曾经做过种种探索，做过不同的选择。但无情的事实无一不证明：只有共产党才能救中国。“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”，从战火纷飞的革命年代，到筚路蓝缕的建设时期，从摸着石头过河的改革时代，到承前启后继往开来的新时代，我们党从不缺乏舍小家为大家的奋斗者，他们虽然事迹各不相同，但无一例外都带着爱国主义的底色。新时代党员干部要从党史学习中传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，自觉涵养家国精神，不忘初心。

百年党史，是一部党与人民唇齿相依、血肉相连的亲民史，也是一部为中国人民谋幸福、为中华民族谋发展的为民史。习近平总书记进一步把党建立时的“初心”和党百年奋斗的历史经验联系起来，深刻指出：“我们党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。”“心中为念农桑苦，耳里如闻饥冻声”，时刻把群众需要放在心上，把群众小事当作工作大事。

古人说过：“不忘初心，方得始终。”习近平总书记一再强调要学好党的历史、新中国历史、改革开放历史、社会主义发展史，一再强调要以学习党的历史为重点，做到知史爱党、知史爱国，在学习领悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命。我们是共产党人，必须清醒认识到，中华民族伟大复兴不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。开展党史学习教育，可以更好地以党史为生动教材坚守党的初心使命。一方面，在日常工作生活中，要抓住党史学习契机，用好红色资源，挖掘精神富矿，积极主动组织、参与爱国主义主题教育，以文字、影视、实地考察等多种形式增强对国家的文化认同和精神归属；另一方面，自发做好爱国主义宣传，从小家做起，在家庭教育中培养家国情怀，用良好家风带动政风社风，以春风化雨、润物无声的方式，不断增强民族自信心、自尊心和自豪感，潜移默化地推动家国精神的接续传承。

“行百里者半九十。”在前进道路上，不确定因素和难以预料的困难仍会很多。只要我们不忘初心，才能满怀信心地向前迈进；只要全党和全国人民不忘初心，团结一致，万众一心，实现中华民族伟大复兴这个可以告慰先人的崇高历史使命，必将完美地化为现实！

CSC 心脏康复学组委员

郑州大学附属郑州中心医院 王东伟

2021年6月15日